





День открытых дверей
«Один день в детском саду»
 «Путешествие в страну Детсадию».











Цель проведения данного мероприятия: установление доверительных отношений между родителями и педагогами, определение задач совместного воспитания детей и их реализация. Каждый родитель хочет знать, чем занимается его ребенок в детском саду. Показать, как протекает жизнь детей в стенах детского сада, и было главной задачей Дня открытых дверей.
Задачи:
Создать условия благоприятного климата для взаимодействия с родителями.
Установить доверительные и партнерские отношения с родителями.
Вовлечь семью ребенка в единое образовательное пространство – семья – детский сад.
Актуальность.
 Родители являются первыми педагогами. Они обязаны заложить первые основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребенка в раннем возрасте». Семья и детский сад – два общественных института, которые стоят у истоков нашего будущего, но зачастую не всегда им хватает взаимопонимания, такта, терпения, чтобы услышать и понять друг друга. Непонимание между семьёй и детским садом всей тяжестью ложится на ребенка. Не секрет, что многие родители интересуются только питанием ребенка, считают, что детский сад – место, где только присматривают за детьми, пока родители на работе. И мы, педагоги, очень часто испытываем большие трудности в общении с родителями по этой причине.
День открытых дверей, являясь достаточно распространенной формой работы, дает нам, педагогам, возможность познакомить родителей с детским садом, его традициями, правилами, информировать родителей с особенностями воспитательно-образовательной работы.
Время проведения — 8.00-12.00
1. Подготовительный этап:
- издание положения о проведении Дня открытых дверей для родителей/законных представителей.
- составление программы проведения Дня открытых дверей.
2. Организационный этап:
- разработка маршрутов для родителей.
- изготовление фотоколлажей для родителей «Наш день».
- Выставки продуктивной деятельности воспитанников и педагогов.
Маршруты для каждой группы в зависимости от режима дня: утренняя зарядка, завтрак, непосредственная деятельность детей, ОД.
- дегустация (завтрак);
- утренняя детско-родительская зарядка;
- посещение ОД по выбору;
Воспитателям:
- подготовить маршрут (информацию для родителей по режиму дня ОД: тема, время, оформить наглядно в виде листовки).
- подготовить совместно с детьми фотоколлаж «Наш день».
- подготовить выставку поделок, рисунков.
Муз. Руководителю: предоставить тему муз. занятия в планируемый день.



Отчет о мероприятии «Страна Детсадия» в нашем ЯСВО №2 «Зёрнышко»:
Коллектив педагогов стремился показать родителям, что в детском саду создана безопасная, педагогически грамотная и комфортная среда для развития ребенка и укрепления его здоровья.
Родители воспитанников посетили ОД  на тему: «Тюльпаны для куколки», совместно со своим педагогом ребята выполняли яркую творческую работу в технике аппликация.
Родители воспитанников смогли поприсутствовать на изобразительной деятельности, где ребята, выполняли графический рисунок дерева в спокойную и ветреную погоду. На ОД по физическому воспитанию на тему «паровозик из Ромашково»  воспитанники путешествовали в гости к Солнцу.
Для родителей были предложены разные варианты маршрутов, с помощью которых они смогли получить представление об образовательной деятельности детского сада, понять специфику различных видов деятельности ДО. Посещая педагогов и узких специалистов, родители получили возможность ознакомиться с содержанием и структурой образовательной деятельности, наблюдать своего ребенка, отмечая его успехи и достижения, найти ответы на интересующие вопросы.
 В группе «Солнечные лучики» дети  познакомились с замечательной сказкой К. Чуковского «Мойдодыр», выучили пальчиковую гимнастику в стишках.
Родители воспитанников группы «Капельки» посетили ОД на тему: «Праздник детства». Ребята узнали историю возникновения праздника «День защиты детей»,  флаг праздника. Воспитанникам было предложены испытания: составление числового ряда от 1 до 10 в прямом и обратном порядке, нахождение чисел соседей, соотнесение чисел с количеством предметов, отгадывание загадок на тему «профессии». С испытаниями воспитанники успешно справились, и их ждал сладкий сюрприз. Им предлагалось отыскать фиксиков и выполнить графический диктант.
Приоритетным для всех детских садов остается здоровье юных горожан. Отправляя малыша в детский сад, родители беспокоятся о том, чтобы ребенку было комфортно в саду. Но самый главный вопрос, волнующий родителей, - это чем малыша будут кормить.
Родителей всегда волнует вопрос – вкусовые качества питания в дошкольном учреждении. С целью удовлетворения запроса законных представителей воспитанников в организации качественного питания детей в День открытых дверей была организована дегустация блюд (завтрак) для всех желающих родителей. Для дегустации было выбрано питательное и вкусное для детей блюдо «Геркулесовая каша».
Родители оценили вкусовые качества представленных блюд. Все участники встречи остались довольны полученными результатами общения.
[bookmark: _GoBack]Таким образом, День открытых дверей как форма работы ЯСВО №2 «Зёрнышко» позволяет заинтересовать и привлекать к участию в образовательной деятельности родителей. Это является условием гармоничного и успешного воспитания детей.



